

中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

三月二日

一九六五年第三号

(总第三〇九号)

一九五四年创刊

目 录

- 全国人民代表大会常务委员会关于設立第二輕工业部的決議…………… (35)
国务院提請全国人民代表大会常务委员会决定設立第二輕工业
部的議案…………… (35)
- 中华人民共和国和坦桑尼亚联合共和国联合公报…………… (35)
中华人民共和国政府声明 (二月十三日) …………… (39)
中华人民共和国外交部关于支持朝鮮民主主义人民共和国政府
反对“韩日会谈”和“韩日基本条约”的声明…………… (41)
- 中华人民共和国国务院总理周恩来祝贺冈比亚独立給冈比亚总
理戴维·克韦西·贾瓦拉的电文…………… (43)
中华人民共和国外交部长陈毅关于我国政府决定承认冈比亚給
冈比亚总理戴维·克韦西·贾瓦拉的电文…………… (43)
中华人民共和国国务院总理周恩来祝贺亚非经济討論会开幕的
电文…………… (44)
中华人民共和国国务院总理周恩来祝贺印度支那人民會議开幕
的电文…………… (45)

中华人民共和国主席任命人員..... (46)
国务院任免人員..... (46)

全国人民代表大会常务委员会 关于設立第二輕工业部的決議

一九六五年二月二十日通过

第三届全国人民代表大会常务委员会第三次會議决定設立中华人民共和国第二輕工业部，原中华人民共和国輕工业部改名为中华人民共和国第一輕工业部；批准国务院撤銷中央手工业管理总局。

国务院提請全国人民代表大会常务委员会 决定設立第二輕工业部的議案

全国人民代表大会常务委员会：

为了加强輕工业和手工业的生产管理工作，加强手工业的社会主义改造，提請設立第二輕工业部，任命徐运北为第二輕工业部部长；撤銷中央手工业管理总局。第二輕工业部成立以后，原輕工业部改为第一輕工业部。請审議决定。

国务院总理 周恩来

一九六五年二月十五日

中华人民共和国和 坦桑尼亚联合共和国联合公报

坦桑尼亚联合共和国总统朱利叶斯·克·尼雷尔阁下和夫人，应中华人民共和国主席刘少奇和国务院总理周恩来的邀請，于一九六五年二月十六日至二月二十三日，在中

华人民共和国进行了国事访问。陪同访问的有：外交部长奥斯卡·坎博纳，商业和合作部部长阿·穆·巴布，总统办公室国务部长博克·穆南卡，第一副总统办公室国务部长穆·阿·琼布，坦噶尼喀非洲民族联盟全国执行委员会委员卢安吉萨，桑给巴尔革命委员会委员赛义迪·瓦肖托，里托瓦定居计划负责人米林加，坦桑尼亚妇女联合会阿鲁夏地区主席哈利玛·拉希迪夫人，外交部礼宾司司长姆布万博，总统私人秘书姆布塔·米兰多，移民局局长马勒基亚，外交部首席助理秘书卡蒂卡扎，总统新闻秘书姆万本贾，总统府助理秘书塞佩库，全坦噶尼喀工人联合会助理总书记兼宣传部长南布塔，龙格韦非洲合作社联盟经理鲁本·姆瓦卡隆德瓦。

朱利叶斯·克·尼雷尔总统和坦桑尼亚贵宾在中国逗留期间，访问了北京、南京和上海，参观了工厂、人民公社和文化、教育等机构；同中国人民进行了广泛的友好接触，受到中国政府和中国人民的热烈欢迎和盛情款待。这充分体现了存在于中国和坦桑尼亚两国人民之间的深厚友谊。

中国共产党中央委员会主席毛泽东会见了尼雷尔总统和坦桑尼亚贵宾，进行了亲切友好的谈话。

中华人民共和国主席刘少奇和国务院总理周恩来同坦桑尼亚联合共和国总统朱利叶斯·克·尼雷尔进行了会谈。

中国方面参加会谈的有：国务院副总理兼外交部长陈毅元帅，国务院副总理李先念，对外经济联络委员会主任方毅，中国人民解放军副总参谋长张爱萍上将，外交部副部长乔冠华，对外贸易部副部长卢绪章，对外文化联络委员会副主任陈忠经，中华人民共和国驻坦桑尼亚大使何英，外交部非洲司司长柯华。

坦桑尼亚方面参加会谈的有：外交部长奥斯卡·坎博纳，商业和合作部部长阿·穆·巴布，总统办公室国务部长博克·穆南卡，第一副总统办公室国务部长穆·阿·琼布，坦桑尼亚联合共和国驻中国大使哈基·特瓦·赛义德·特瓦，坦噶尼喀非洲民族联盟全国执行委员会委员卢安吉萨，桑给巴尔革命委员会委员赛义迪·瓦肖托，外交部首席助理秘书卡蒂卡扎。

会谈是在诚挚、坦率、亲切、友好的气氛中进行的。在会谈中，双方就共同关心的国际问题和进一步发展两国友好合作关系充分地交换了意见，并且对所讨论的问题取得

了一致的看法。

双方认为，当前的国际形势十分有利于世界各国人民，而不利於帝国主义和殖民主义。

双方热烈欢呼亚洲、非洲和拉丁美洲各国人民在反对帝国主义和新老殖民主义、争取和维护民族独立的斗争中取得的胜利。双方坚信，只要世界各国人民加强团结，坚持斗争，就一定能够取得彻底根除帝国主义和新老殖民主义的最后胜利。

双方高兴地看到，非洲民族解放运动日益高涨。已经取得独立的非洲国家，在保卫民族独立、发展民族经济和民族文化、建立民族军队等方面，不断取得新的胜利。仍然处于帝国主义殖民统治下的非洲各国人民，为了争取民族独立，正在进行着英勇的斗争。双方坚定地相信，经过非洲各国人民的坚持不懈的努力和斗争，一个政治上独立自主，经济上繁荣富强的新非洲是一定会实现的。

双方强调指出，帝国主义和殖民主义绝不会甘心自己的失败，自动退出历史舞台。它们总是竭力通过政治、经济、军事侵略等各种手段，保持它们的殖民统治。事实不断教育各国人民，要争取和维护民族独立，就必须把反对帝国主义、殖民主义和新殖民主义的斗争进行到底。

双方支持刚果（利）人民的正义的爱国反帝斗争，并且强烈谴责在刚果（利）的外来干涉。因此他们强调外国雇佣军和帝国主义武装必须从刚果（利）撤退，刚果（利）问题应该由刚果（利）人民自己解决。

双方对刚刚取得独立的冈比亚人民表示热烈祝贺。双方坚决支持莫三鼻给、安哥拉、几内亚（比绍）、西南非洲、贝专纳、巴苏陀兰、斯威士兰、法属索马里以及还处在殖民统治下的非洲其他各国人民争取民族独立的斗争。

双方谴责南非和南罗得西亚殖民当局以及世界其他地方的种族歧视和种族隔离政策，坚决支持南非和津巴布韦人民反对种族歧视、争取民族解放的斗争。

双方认为，所有的国家，不论是大国或小国，都有独立生存和主权完整的不可剥夺的权利。因此双方呼吁所有国家互相尊重领土完整及主权。双方反对帝国主义对越南、朝鲜和古巴的侵略和干涉，支持这些国家人民的正义斗争。

双方一致主张召开世界各国首脑会议，讨论全面禁止和彻底销毁核武器。

双方认为，开好第二次亚非会议对亚非人民团结反帝的事业具有极其重要的意义。双方深信，这次会议的举行将对加强亚非国家团结反帝的事业，促进亚非国家之间的经济合作和维护世界和平，作出重大的贡献。双方决心同其他亚非国家一道，为开好第二次亚非会议而共同努力。

双方一致认为，为了巩固政治独立，摆脱贫穷落后状态，亚非新兴国家必须根据以自力更生为主的方针积极发展民族经济。双方指出，亚非国家有勤劳智慧的人民和丰富的资源，完全能够依靠自己的力量建设自己的国家。亚非国家之间应当在平等互利的基础上互相支援，以促进各国经济的共同繁荣。任何国家与亚非国家的贸易往来与经济合作，必须符合平等互利的原则，一切援助不得附带任何特权和条件，坚决反对利用援助干涉别国内政。

双方十分满意地看到，近年来，两国在政治、经济、贸易和文化方面的友好合作关系获得迅速的发展。双方决心为进一步巩固和发展两国的友谊而共同努力。

中国方面表示坚决支持坦桑尼亚联合共和国在尼雷尔总统的领导下，为加强团结、保卫民族独立和国家主权、反对帝国主义颠覆阴谋而进行的正义斗争；赞赏坦桑尼亚政府和人民在清除殖民主义势力、建设自己的国家等方面所取得的显著成就；并且高度评价坦桑尼亚政府和人民反对帝国主义和新老殖民主义、支持非洲民族解放运动、维护亚非团结和保卫世界和平的正义立场。

坦桑尼亚方面重申支持恢复中华人民共和国在联合国的合法权利，反对帝国主义制造“两个中国”的阴谋，支持中国政府和人民维护国家主权和领土完整的正义斗争。中国方面对此表示感谢。

在朱利叶斯·克·尼雷尔总统访问中国期间，双方签订了“中华人民共和国和坦桑尼亚联合共和国友好条约”。这标志着两国友好合作关系的发展进入了一个新的阶段。尼雷尔总统这次对中国的访问，为促进两国人民之间的友谊和相互了解，以及加强亚非团结和维护世界和平作出了重要的贡献。

坦桑尼亚联合共和国总统邀请中华人民共和国主席和中华人民共和国国务院总理，在他们认为合适的时候，访问坦桑尼亚联合共和国。刘少奇主席和周恩来总理愉快地接受了这一邀请。

一九六五年二月二十三日

中华人民共和国政府声明

一九六五年二月十三日

二月十一日，美国又出动了一百五十多架飞机，对越南民主共和国的永灵、洞海和义安地区进行了疯狂的扫射和轰炸，为越南人民军击落九架，击伤多架。这是美国约翰逊政府在一周内对越南民主共和国进行的第三次空中袭击。美国政府正在一步一步地试图把侵略南越的战火引向越南北方。战争危机威胁着印度支那和东南亚各国人民。

越南民主共和国政府在二月十一日发表声明，强烈谴责美帝国主义的战争行动，并且号召越南人民更加提高警惕，时刻准备战斗，坚决击败美国侵略者及其走狗侵犯越南民主共和国的一切行动。中华人民共和国政府和六亿五千万中国人民热烈祝贺越南人民所取得的又一次辉煌胜利，并且坚决地、无条件地支持越南民主共和国的严正立场。

美国对越南民主共和国进行战争挑衅的借口是完全荒谬的。过去如此，现在尤其如此。

全世界都知道，一九六四年八月五日，美国对越南民主共和国进行空袭的借口是白日见鬼。这几次，美国侵略者又说，他们在越南南方挨了打，所以要向北方“报复”，这更是颠倒是非的强盗逻辑。南越战争是美国挑起的。法国按照一九五四年日内瓦协议，撤走了自己的武装力量，美国的侵略者跟着进来。美帝国主义及其南越傀儡压迫越南南方人民无所不用其极，当然要引起越南南方人民奋起反抗。特种战争是美国现任驻南越的大使泰勒将军发明并亲自在南越加强实施的。什么是特种战争？说穿了，就是用现代武器，对南越人民实行杀光、抢光、烧光的政策，就是屠杀，就是恐怖，就是暴行。现在，美国侵略者竟然指控南越人民武装在归仁对他们采取了所谓恐怖手段。这真是恬不知耻。难道他们真的以为越南人民会忘记十年以来，美帝国主义及其南越傀儡集团杀死了近二十万、打伤了七十多万、监禁了五十万南越人民的血海深仇吗？正是美国的特种战争，教育了越南南方人民用现在他们所采取的办法来对付美国侵略者。用中国的俗话说，这叫做罪有应得！

美国发动侵略南越的战争已经是彻底违反日内瓦协议了，现在它又借口在南越挨打，向越南民主共和国进行战争挑衅，更是进一步破坏了日内瓦协议。

美国政府口头上说什么它“希望避免扩大冲突”，实际上它是在一步一步地试图扩大印度支那战争。美国政府以为凭他们那一点飞机对越南民主共和国进行袭击，就可以吓退越南人民，那简直是白日做梦。只要美国侵略者一天不撤出南越，越南南方人民对美国侵略者的打击就一天不会停止。这种打击只会越来越重，绝不会越来越轻。美国对越南民主共和国的战争挑衅，是绝对不会不受到惩罚的。

美国约翰逊强盗头子既然已经两次亲自指挥南越傀儡的飞机轰炸越南民主共和国，那么，越南民主共和国也就取得了回击南越傀儡的主动权利。

必须提醒美国政府，是美国破坏了日内瓦协议侵入南越，而现在又带头打破南越和北越之间的界限的。难道你们真的认为只准你们这样做，不准旁人这样做吗？战争的规律是不会按照你们单方面的愿望发展的。你们说什么你们的海空军强，只要发挥你们海空军的力量，人们就怕了，就要向你们求和了。你们的指望就是要人们怕你们。但是，当着反抗侵略的人们不怕你们，敢于战斗，不怕困难，前赴后继，你们就毫无办法。朝鲜战争，你们已经领受了这个教训，你们还要在印度支那再一次领受这个教训吗？

中国人民从来不对美帝国主义抱有幻想。中国政府早已声明，美国对越南民主共和国的侵犯，就是对中国的侵犯，中国人民是早已做了准备的，并且懂得如何援助越南和印度支那人民，赶走美国侵略者。

现在，中国政府和中国人民号召：全世界一切反对美帝国主义的人民团结起来，所有社会主义阵营各国人民团结起来，采取一切可能的切实有效的措施，支援越南人民和印度支那人民的正义斗争，彻底打败美国侵略者！

中华人民共和国外交部

关于支持朝鲜民主主义人民共和国政府反对 “韩日会谈”和“韩日基本条约”的声明

一九六五年二月二十七日

二月二十日，日本佐藤政府和南朝鲜朴正熙集团在汉城匆忙地草签了“韩日基本条约”，企图尽快结束“韩日会谈”。这是美帝国主义加紧扶植日本军国主义重返朝鲜半岛、阴谋拼凑“东北亚军事联盟”和加剧远东紧张局势的一个严重步骤，是对朝鲜人民、日本人民和亚洲各国人民的严重挑衅。

朝鲜民主主义人民共和国外务省二月二十五日发表声明，揭露了美帝国主义和日本军国主义的侵略阴谋以及朴正熙集团的卖国罪行。声明严正指出，朴正熙集团是美帝国主义非法制造出来的傀儡政权，“不管日本政府同朴正熙集团在‘韩日会谈’中就关系到全体朝鲜人民利益的问题达成什么协议，都予以承认，并宣布它无效”。声明坚决要求立即停止违背朝日两国人民整个利益的“韩日会谈”和废除“韩日基本条约”；庄严表示朝鲜政府和朝鲜人民决心为反对美帝国主义的侵略和战争挑衅政策，为反对日本军国主义的新侵略阴谋而进行顽强的斗争。中国政府和中国人民全力支持朝鲜政府这一严正立场。

“韩日基本条约”的签署，是在美帝国主义的直接操纵下进行的。多年来，美帝国主义一直指使日本统治集团和南朝鲜傀儡政权举行“韩日会谈”，以便把日本和南朝鲜糾合在一起，为拼凑“东北亚军事联盟”创造条件。目前，美帝国主义在亚洲的侵略活动，到处碰壁，处境十分困难。南朝鲜人民的反美爱国正义斗争和日本人民争取独立、民主、和平和中立的斗争日益高涨。在东南亚地区，美国侵略越南南方的战争已经面临穷途末路，美国对老挝、柬埔寨的侵略和干涉遭到越来越强烈的反抗。印度尼西亚人民反对美、英帝国主义制造的“马来西亚”的斗争正在蓬勃开展。菲律宾、泰国人民要求

摆脱美国控制的趋势日益明显。这一切使得美国在亚洲的侵略阵地全面发生了动摇。美帝国主义为了稳住阵脚，力图把日本军国主义势力尽快扶植起来，组织以日本为中心的“东北亚军事联盟”，为美国提供炮灰，实现它用亚洲人打亚洲人的阴险计划。“韩日会谈”正是美帝国主义实现这一阴谋的重要环节。

日本佐藤政府上台以后秉承美帝国主义的意旨，加紧勾结南朝鲜朴正熙集团。而朴正熙集团在决定派出南朝鲜伪军参加美国侵略越南南方的战争之后，又非法地同日本签署“韩日基本条约”。所有这一切表明，日本军国主义势力在美帝国主义的支持下正在进一步抬头。不久前揭露出来的日本“防卫厅”制订的以中朝两国为假想敌的“三矢计划”，充分暴露了日本军国主义势力的野心；“韩日基本条约”的签订，证实了这种野心计划正在逐步付诸实现。

但是，时代变了。今天的亚洲已经不是昨天的亚洲。今天的日本已经不是昨天的日本，今天的朝鲜已经不是昨天的朝鲜。朝鲜人民和日本人民正在为反对“韩日会谈”和“韩日基本条约”展开轰轰烈烈的斗争。我们相信，在朝日两国人民和亚洲人民的坚决反对下，美帝国主义、日本反动派和南朝鲜卖国集团是绝对没有出路的。

中朝两国是唇齿相依的邻邦，我们两国人民历来是患难与共的兄弟。美帝国主义、日本反动派和南朝鲜卖国集团的罪恶活动是针对全体朝鲜人民的，也是针对六亿五千万中国人民的。中国政府和中国人民坚决支持朝鲜人民反对“韩日会谈”和废除“韩日基本条约”的正义斗争。无数的事实表明，美帝国主义在亚洲已经走上了绝路。如果美帝国主义一定要把它侵略亚洲各国的战场连在一起，如果日本佐藤政府和南朝鲜傀儡集团一定要跟着美国走下去，其结果只能是加速他们自己的失败。

中华人民共和国国务院总理周恩来祝贺 冈比亚独立给冈比亚总理戴维·克韦西· 贾瓦拉的电文

冈比亚 巴瑟斯特

冈比亚总理戴维·克韦西·贾瓦拉先生阁下：

值此冈比亚宣告独立之际，我代表中华人民共和国政府和人民，向冈比亚政府和人民致以诚挚的祝贺。祝冈比亚人民在反对帝国主义和殖民主义、维护民族独立以及建设自己国家的事业中，取得进一步的成就。祝贵国国家繁荣，人民幸福。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

一九六五年二月十六日于北京

中华人民共和国外交部长陈毅关于我国政府 决定承认冈比亚给冈比亚总理戴维· 克韦西·贾瓦拉的电文

冈比亚 巴瑟斯特

冈比亚总理戴维·克韦西·贾瓦拉先生阁下：

值此冈比亚宣告独立之际，我代表中华人民共和国政府向冈比亚政府致以衷心的祝贺。我荣幸地通知阁下，中华人民共和国政府已经决定承认冈比亚。我希望，我国政府对贵国的承认将导致我们两国关系的进一步发展。

中华人民共和国外交部长 陈 毅

一九六五年二月十六日于北京

中华人民共和国国务院总理周恩来 祝贺亚非经济讨论会开幕的电文

阿尔及尔

阿尔及利亚 亚非团结委员会转

亚非经济讨论会：

值此亚非经济讨论会在英雄的阿尔及尔市开幕之际，我谨代表中华人民共和国政府和人民，并以我个人的名义，表示热烈的祝贺。

亚非各国人民，经过长期的英勇的斗争，在争取民族独立的伟大事业中，取得了辉煌的胜利。已经站立起来的亚非新兴国家的人民，正以磅礴的革命气势，为彻底反对帝国主义和新老殖民主义，为巩固和维护民族独立，为发展独立自主的民族经济和文化，为支援尚未独立的亚非人民，进行着再接再厉的斗争。仍然处于殖民统治下的亚非人民，正在继续为争取民族解放而进行着前赴后继的斗争。

我们亚非人民是有志气的。我们的独立是依靠自己的团结和斗争而取得的。今天，在独立之后，我们有信心，同样依靠亚非各国人民自己的努力，依靠亚非各国自己的丰富资源，通过自力更生和平等互利的合作，把各自的国家建设起来，把贫困落后的亚洲、非洲，变成完全独立自主的、先进的、富强的新亚洲、新非洲。

祝亚非经济讨论会对这一崇高事业作出积极的贡献，并向与会各国朋友表示敬意。

祝讨论会圆满成功！

中华人民共和国国务院总理 周恩来

一九六五年二月二十日

中华人民共和国国务院总理周恩来 祝贺印度支那人民会议开幕的电文

金边

印度支那人民会议主席团：

值此印度支那人民会议隆重开幕的时候，我代表中国政府和中国人民，向会议的倡议者诺罗敦·西哈努克亲王殿下，向参加会议的各国代表和印度支那人民致以热烈的祝贺。

印度支那各国人民，具有反对帝国主义和殖民主义的光荣传统。长期以来，印度支那各国人民为反对美帝国主义的侵略和干涉，展开了英勇不屈的斗争，取得了伟大的胜利。印度支那人民所作出的光辉榜样，极大地鼓舞了一切被压迫人民和被压迫民族争取独立和解放的斗争。

当前印度支那的紧张局势，是美帝国主义一手造成的。美国粗暴地破坏了一九五四年和一九六二年两次日内瓦协议，在南越发动侵略战争，对老挝进行直接的武装干涉，甚至对一贯坚持和平中立政策的柬埔寨王国，也不断进行军事挑衅和政治颠覆。美帝国主义为了挽救它在南越的败局，正在不断增派侵略军队，并且驱使它的仆从出兵充当炮灰，以强化它在那里的“特种战争”。特别是最近，美帝国主义丧心病狂，竟然向越南民主共和国连续发动空中袭击，使战火逐步越出南越的范围，严重地威胁着印度支那和东南亚地区的和平。

事实证明，美帝国主义是印度支那人民一切灾难的根源。这个祸根一天不拔除，印度支那就一天得不到安宁。美国侵略者不撤走，任何解决印度支那问题的国际协议，都会象一九五四年和一九六二年两次日内瓦协议一样，遭到美帝国主义的破坏和践踏。美国及其追随者的一切军事力量必须全部、立即、无条件地撤出印度支那。只有这样，印度支那的和平才有保障，印度支那各国人民才有可能在没有外来干涉的情况下，解决各国自己的问题。

中国人民一向深切同情和坚决支持印度支那各国人民的反美爱国正义斗争。我们怀着无限喜悦的心情，关心着印度支那人民会议的召开。诺罗敦·西哈努克亲王殿下在目前这个重要的关键时刻，及时倡议召开这一具有历史意义的会议，这是对反对美帝国主义、维护印度支那和平的重大贡献。我们深信，印度支那人民会议一定能够开好。通过这一会议，印度支那各国人民一定能够进一步团结起来，展开更加有力的反美爱国斗争，取得新的更大的胜利。

衷心地祝愿会议获得成功。

中华人民共和国国务院总理 周恩来

一九六五年二月二十三日于北京

中华人民共和国主席任命人员

一九六五年二月十二日

任命秦力真为中华人民共和国驻赞比亚共和国特命全权大使。

一九六五年二月十六日

任命李云川为中华人民共和国驻达荷美共和国特命全权大使。

一九六五年二月二十日

任命徐运北为中华人民共和国第二轻工业部部长。

国务院任免人员

一九六五年二月十五日国务院全体会议第一五三次会议通过，任命：

柴树藩为国家经济委员会副主任，顾明为国家经济委员会委员；

范文彩为煤炭工业部副部长；

唐克、孙晓风、张定一、张文彬为石油工业部副部长；

袁超俊、万复、巫竞放、李权中为中国旅行游览事业管理局副局长；

张天恩为北京第二外国语学院副院长；

王汝泉为江西中医学院副院长；

史丹、王越为暨南大学副校长；

冯贤弼为中华人民共和国駐摩洛哥王国大使館参赞。

免去：

赵守攻的国务院副秘书长的职务；

申平的财政部副部长的职务；

聂洪钧的粮食部副部长的职务；

魏震五的农业部副部长的职务；

李中一的紡織工业部副部长的职务；

毛齐华的劳动部副部长的职务；

朱光的对外文化联络委员会副主任的职务；

曹菊如的中国人民银行行长的职务；

李伍的广播事业局副局长职务；

李培之的中国人民大学副校长的职务；

阎子元的北京石油学院院长职务；

李昌的哈尔滨工业大学校长的职务；

武光的北京航空学院院长职务。

編輯·出版：中华人民共和国国务院秘书厅
一九六五年三月第一次印刷：1—25,000册

发行：中华人民共和国邮电部北京邮局
全年定价：2元 本刊代号：2—266
